

Итоги ежегодной патриотической акции «Твой ровесник на войне»

В 2023 году патриотическая акция «Твой ровесник на войне», направленная на нравственное и гражданско-патриотическое воспитание подрастающего поколения на примере подвига детей и подростков в годы Великой Отечественной войны через популяризацию лучших произведений военной тематики, была организована Воронежской областной детской библиотекой в девятый раз.

Основные мероприятия проходили 3–5 мая 2023 года. В эти дни в библиотеках, учреждениях культуры и образования для детей, подростков, родителей и педагогов оформлялись книжно-иллюстративные выставки, проводились громкие чтения, уроки мужества, театрализованные постановки, вечера памяти, историко-патриотические экскурсии, поэтические марафоны, встречи с ветеранами, творческие конкурсы, викторины, квесты и другие мероприятия, посвящённые теме военного детства.

Акция объединила **9090** участников из **29** регионов Российской Федерации и ближнего зарубежья.

Впервые к акции присоединились учреждения культуры Республики Беларусь. В детском отделе *Брестской областной библиотеки имени М. Горького* ребята читали художественные произведения о Великой Отечественной войне, делились своими отзывами и рисунками, которые вошли в экспозицию книжной выставки «Твой ровесник на войне».

Сотрудники юношеского отдела *Могилёвской областной библиотеки им. В. И. Ленина* провели для школьников патриотический час «Война лишила их юности». Библиотекари рассказали про активное участие детей и подростков в событиях Великой Отечественной войны, особое внимание уделили книге Аркадия Кандрусевича «Юные герои Могилёвщины», отрывки из которой дети читали вслух.

Российская география включила Алтайский край, Брянскую, Владимирскую, Воронежскую, Ивановскую, Иркутскую, Калининградскую, Кемеровскую, Кировскую, Курганскую, Липецкую, Новосибирскую, Омскую, Ростовскую, Самарскую, Саратовскую, Свердловскую, Тверскую, Ярославскую области, Камчатский и Пермский края, республики Башкортостан, Коми, Крым, Тыва, Хакасия, Чувашскую республику, ДНР и ЛНР.

Поспелихинская детская модельная библиотека (Алтайский край) организовала патриотический флешмоб «Связь поколений не прервётся!». Ученикам четвёртого класса рассказали о тяжёлых 1941–1945 годах, также были прочитаны стихотворения военных лет, продемонстрирован короткометражный фильм «Дар». Итогом мероприятия стал мастер-класс по изготовлению солдатских треугольников, которые ребята украсили своими рисунками и словами благодарности за победу.

Патриотические мероприятия в рамках акции «Твой ровесник на войне» прошли в 10 библиотеках Брянской области. Для учащихся школ города *Брянская*

областная детская библиотека проводила уроки мужества «Нам дороги эти позабыть нельзя!», на которых дети вспоминали о трагических страницах истории нашей Родины, жизни и подвигах своих ровесников – брянских героев войны. Героям Брянской области было посвящено и литературно-историческое ревью «Юные герои сороковых», подготовленное сотрудниками *детской библиотеки № 6 им. К. Г. Паустовского*. Подростки узнали о подвигах Миши Куприна, Володи Филатова, Миши Давидовича, с особым вниманием прослушали рассказ о девочках – героинях Великой Отечественной войны.

В *детской библиотеке города Слюдянка Иркутской области* читали и обсуждали рассказы «Марат Казей», «Валя Котик», «Лара Михеенко», «Витя Коробков» из книги А. Печерской «Юные герои Великой Отечественной», повествующие о беспримерных подвигах юных героев, которые наравне с отцами и матерями встали на защиту Родины.

В Калининградской области к акции присоединилась *школа-интернат № 5 г. Багратионовска*, в которой для воспитанников были организованы громкие чтения, вечер памяти «А он не вернулся из боя», литературно-музыкальная композиция «Я родом из детства» и квест «Полевая почта».

Громкие чтения, патриотические часы, литературно-музыкальные композиции, военно-патриотические вестники, книжно-иллюстративные и виртуальные выставки были организованы в *20 библиотеках Кемеровской области*.

В *Государственной библиотеке Кузбасса для детей и молодёжи* первоклассникам читали отрывки из книг Е. Коровиной «У Лёки большие щёки» и О. Громовой «Сахарный ребёнок». Вместе с библиотекарями школьники обсудили дневники из «Детской книги войны» и поговорили о собаках – верных спутниках солдат в те нелёгкие времена.

Калининская сельская библиотека совместно с учениками 7-го класса провела литературный флешмоб, в ходе которого прозвучало стихотворение Наталии Каретниковой «Дети войны». В *Еланской сельской библиотеке* оформлена Стена героев-пионеров. Специалисты *центральной городской библиотеки г. Киселёвска* присоединились к акции и организовали библиоигру «По фронтовым дорогам» для участников клуба «Дети нового века».

Не меньший интерес идея чтения произведений о военном детстве вызвала в *Курганской области*: мероприятия прошли в 19 учреждениях и привлекли 825 юных читателей.

Сотрудники *Старомалиновской сельской библиотеки Омской области* подготовили для учащихся средних классов онлайн-квиз «Твой ровесник на войне».

Для воспитанников *Майкорской общеобразовательной школы-интерната для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья* (Пермский край) были проведены классные часы «Юные герои войны», «Со школьного порога шагнувшие в войну», «Дети – герои Великой Отечественной войны»,

информационный час «Мы помним эту Победу», конкурс инсценированной военной песни и конкурс чтецов.

В *детской библиотеке № 8 ЦБС Красносулинского городского поселения Ростовской области* прошли громкие чтения, патриотический час «Дети в солдатских шинелях на дорогах войны», посвящённый Сереже Алёшкову, самому маленькому солдату войны, освобождавшему город Красный Сулин в феврале 1943 года, оформлена библиотечная выставка «Маленький солдат большой войны». Актёры театра книги «Верные друзья» представили зрителям фрагмент из спектакля по повести В. Катаева «Сын полка». Мероприятия посетили 150 юных читателей.

Литературную программу с элементами громкого чтения «Со школьного порога, шагнувшие в войну» подготовили в *центральной городской библиотеке им. А. И. Герцена г. Твери*. Ребята узнали, кто такие пионеры, познакомились с судьбами некоторыми детей, проявивших в годы войны героизм, посмотрели военные фотографии, послушали песни военных лет.

В *Хакасской республиканской детской библиотеке* учащимся начальных классов рассказали о книгах, посвящённых пионерам-героям, показали документальный фильм «На войне маленьких не бывает».

Мероприятия в рамках патриотической акции прошли в библиотеках Донецкой и Луганской народных республиках.

Центральная городская детская библиотека им. А. П. Гайдара г. Макеевки провела вечер памяти «Суровые годы великой войны», участниками которого стали подростки детской комнаты школьника «Гайдаровец». На встрече присутствовали гости – дети войны, которые поделились воспоминаниями о тех годах, когда на хрупкие детские плечи легла тяжесть невзгод и горя. Подростки читали стихотворения К. Симонова, Н. Анциферова и участвовали в викторине «Листая летопись войны».

В *детской библиотеке – филиале № 6 г. Снежное* прошли громкие чтения рассказов писателей – фронтовиков «Возьми в пример себе героя». Ребята прослушали отрывки из повести В. Богомолова «Иван», рассказы Н. Богданова «Самый храбрый» и А. Митяева «Землянка», а также посмотрели кадры кинохроники «Взятие Берлина».

В *центральной детской библиотеке г. Краснодона* состоялась квест-игра «Салют Победе» для участников клуба «Большая перемена» «Мы – патриоты!» Молодогвардейской средней школы № 21. Команды отвечали на вопросы викторины, расшифровывали послания с помощью тайного кода, разгадывали кроссворды и ребусы, познакомились с книжной выставкой «Узнай о войне из книг».

В Воронежском крае акция продолжает пользоваться неизменным успехом: в библиотеках, школах, учреждениях дополнительного образования и детских садах Воронежа и **31** муниципального района области было подготовлено более **200**

различных мероприятий, в которых приняли участие около **5500** жителей нашего региона.

В *Воронежской областной детской библиотеке* в предпраздничные дни был проведён ряд мероприятий для детей разного возраста: беседа-размышление по военной прозе отечественных писателей «Мы были и будем!», комментированное чтение «Мы этой памяти верны», «Хлеб той зимы», литературно-познавательное занятие «Строка войны, строка Победы!». Для подростков было организовано обсуждение книги Е. Ильиной «Четвёртая высота».

Доброй традицией стало участие учеников и педагогов *воронежской школы № 47*. Был организован концерт «Тебя хранит любовь твоей большой страны...», в программу которого вошли стихи и песни военных лет, а также современные произведения о борьбе с фашизмом, подготовлена музыкально-литературная постановка «Рассказ о войне», школьный театр «Новый взгляд» представил спектакль «Дети войны» – историю о детях блокадного Ленинграда, которые пережили холод, голод и гибель родных. Кроме этого, школьники записали большое количество роликов с чтением произведений о детях и подростках в годы Великой Отечественной войны.

В рамках патриотической акции сотрудники *Бобровской центральной районной библиотеки имени Е. А. Исаева* посетили учащихся школы-интерната для детей-сирот с ограниченными особенностями здоровья, для которых провели час военной прозы «Герои давно отгремевшей войны». Ребята познакомились с произведениями В. П. Катаева «Сын полка», В. Л. Кондратьева «Сашка», В. Воскобойникова «Лётчик Севастьянов», М. М. Зощенко «Храбрые дети», Л. Ф. Воронковой «Девочка из города», В. О. Богомолова «Иван» и многими другими.

В *Воробьёвской районной детской библиотеке* прошли громкие чтения стихотворений о войне «Майор привёз мальчишку на лафете...». Вниманию юных читателей была представлена книжная полка «Страницы памяти».

Для старшеклассников в *Лещановской сельской библиотеке Воробьёвской МЦБ* был проведён час мужества «Твой ровесник на войне. Зоя Космодемьянская». В ходе беседы участники размышляли над такими вопросами, как: «Что значит для меня самопожертвование?», «Есть ли сейчас место подвигу?».

Сотрудники *Кантемировской районной детской библиотеки* для учащихся школы искусств подготовили устный журнал «Строки, опалённые войной». Ребята не только слушали рассказ И. Турчина «Крайний случай», но и делали иллюстрации к произведению.

Гостями *Ольховатской центральной детской библиотеки* стали пятиклассники. Насыщенная программа литературно-музыкальной композиции «Опалённые огнём войны» включила рассказ о пионерах-героях Марате Казее, Вале Котике, Лёне Голикове, Зине Портновой, Саше Ковалёве, Володе Дубинине, Гале Комлевой, Ларисе Михеенко, юном защитнике Сталинграда Иване Фёдорове и других, а также знакомство с художественными произведениями, повествующими об их подвигах. Никого не оставила равнодушным трагическая

судьба ленинградской школьницы Тани Савичевой, дневниковые записи которой, сделанные в суровые блокадные дни, были представлены в качестве одного из обвинительных документов против фашистских преступников на Нюрнбергском процессе.

В *Семилукской детской библиотеке* прошли часы мужества «И были вместе детство и война...», «Мальчишки, девчонки поры огневой», «Мы родом не из детства, из войны...». Юным читателям рассказали, какой вклад внесли их ровесники в Победу над врагом в годы Великой Отечественной войны. Узнали ребята и о подвиге местных героев – Девицких орлят.

В *детском отделе Таловской библиотеки* состоялась читательская конференция для учащихся 4-го класса по повести В. П. Катаева «Сын полка».

К акции присоединились *18 библиотек Лискинского района*. В течение трёх майских дней там проводились уроки мужества, часы памяти, громкие чтения произведений К. Г. Паустовского, В. Катаева, В. О. Богомолова, М. М. Зощенко, О. А. Алексеева, А. Ю. Бондаренко.

В *Россошанском районе* в акции приняли участие 635 человек. Юные читатели городских и сельских библиотек, учащиеся школ и воспитанники детских садов района читали стихи, исполняли песни, создавали буклеты, книги и плакаты. Самыми популярными стали стихи С. Я. Маршака «Мальчик из села Поповки», С. В. Михалкова «Детский ботинок», А. Гайдамак «Сбежал мальчишка на войну», М. Джалиля «Чулочки», А. Т. Твардовского «Рассказ танкиста», А. Л. Барто «Детство навсегда».

В муниципальных районах области библиотекарями, педагогами и воспитателями было подготовлено большое количество видеороликов, в которых дети и подростки читают стихотворения и отрывки из прозаических произведений о своих сверстниках, детство которых пришлось на суровые годы Великой Отечественной войны.

Все материалы акции размещены на странице ежегодной патриотической акции «Твой ровесник на войне» в соцсети «ВКонтакте» <https://vk.com/tvoirovesniknavoine>.